




 

وضح سبب مرض التهاب الفقرات اللاصق الحاد مصادقا على الفرضية  12من خلال مقارنتك لشكلي الوثيقة  .0

 الصحية 

 بعد دراستك لهذا المرض اقترح علاج عقلاني للتخفيف من تأكل الفقرات الحاد  .2

 نقاط ( 20: )التمرين الثالث 

ة الحية و تمتاز بالفعالية و السرعة بالإضافة الى التخصص الكبير في تعمل الانزيمات  على سير التفاعلات في الأنظم

 العمل مما يجعلها مركبات ذات أهمية كبيرة 

I. قطع تفاحة و تركها معرضة للهواء يتحول لون سطحها الى اللون البني و يتغير قوامها , يحدث هذا في  عند

 Brunissementظاهرة  تعرف بالاسمرار الإنزيمي  

enzymatique  : لفهم هذه الظاهرة نقترح عليك الدراسة الاتية 

على مركبات تعرف بالفينولات  باحتوائهاتتميز الخضر و الفواكه 

تتواجد داخل فجوات الخلايا بينما يتواجد انزيم بوليفينول اكسيداز 

PPO   المسؤول عن اكسدتها خارجها , يفصل بينهما جدار و غشاء

ي تم كسر او تفكيك الغشاء و يبدأ الإنزيم فرقيق فعند قطع التفاح مثلا ي

/أ (التي تبين  10التفاعل مع الفينولات كما هو موضح في الوثيقة ) 

 مراحل الإسمرار الإنزيمي .



ينصح عادة إثر قطع التفاح بإضافة عصير الليمون للجزء المعرض للهواء للحد من ظاهرة الاسمرار الإنزيمي تظهر 

 ن بعض  المكونات الكيميائية لليمون ./ب( جدول يبي10الوثيقة ) 

 pHلنبات البرقوق بدلالة تغيرات في درجة  PPOكما يظهر كل من الشكلين ) ج , د ( النشاط الإنزيمي لإنزيم 

 و كذا  درجة الحرارة .  الوسط 

 

رة اهاقترح فرضية او فرضيات تفسر فيها سبب استعمال عصير الليمون للحد من ظ 11بعد تحليك للوثيقة    .1

 يمي .نزالاسمرار الإ

II. عصير الليمون على ظاهرة الاسمرار الانزيمي   ننجز التجارب التالية :  لفهم الية تأثير 

 علب بيتري   بحيث :  3نـأخذ   : 10التجربة 

 في العلبة الأولى : قطع من التفاح تترك في الهواء 

 واء في العلبة الثانية : قطع من التفاح + عصير الليمون تترك لله

 تترك للهواء  4في العلبة الثالثة : قطع من التفاح + سائل درجة حموضته تقدر بـ 

 (أ  – 2 ) تم قياس النسبة المئوية  لسطح التفاح المؤكسد النتائج مدونة في الوثيقة

متواجد حمض الاسكوربيك الالذي يعرف أيضا  بإسم   Cفي وجود الفيتامين  PPOتم قياس  نشاط انزيم :  10التجربة 

 ب ( . -2في الليمون النتائج موضحة في الوثيقة ) 

و في وجوده علما أن الفلوريدين نوع من أنواع  Cفي غياب الفيتامين   PPO  ج نمذجة لتفاعل انزيم– 2بينما تمثل الوثيقة 

       الفينولات وهي خاصة بالتفاح .

 





 الإجابة النموذجية للاختبار الأول في مادة علوم الطبيعة و الحياة 

التنقيط

  

التمرين الإجابة 

  

ن 5  

.2.5  

 .كل 

بيان 

=52.5  

6*52.  

525  

المراحل 

52.5 

لكل 

 مرحلة 

 

.2.5  

 الهيكلة 

52.5  

.  

 النص 

 استرجاع مكتس بات 

 التمرين الأول :  
 البيانات :  -0

 -5في طور التشكيل  mARNسلسلة  -3بوليميراز ARNانزيم  -2-( adnمورثة  ) -0

معقد حمض  - 8الارنتي امينواسيل سانتيتاز  انزيم  - 7الناقل  tARN  -6أحماض امينية 

 -00تحت وحدة كبرى -01تحت وحدة صغرى  -9 منشط ( اميني  ) حمض آميني 

:  B : عملية الاستنساخ  Aسلسلة بيبتيدية في طور التشكيل .   - 02   ريبوزوم وظيفي

 . : عملية الترجمة C مرحلة التنشيط  الاحماض الامينية 

 :العلمي النص

حيث ان  تركيبها على قدرته في الحي الكائن حياة تتوقف بحيث مهمة حيوية جزيئات البروتينات تعتبر
ليات حيوية توقف عملية تركيب البروتين . فماهي مختلف هناك بعض المواد الكيميائية وفق عم

 مستويات تأثير المضادات الحيوية على عملية تركيب البروتين عند البكتيريا ؟
  :التالية حلار مبال البروتين تركيب عملية تمر
 من الــ ـ ةواحد سلسلة من انطلاقا ARNm للــ الحيويالتصنيع  يتم خلالهامرحلة الاستنساخ :  -1

ADN  في وجودARN ة مثل حيث تؤثر بعض المضادات الحيوي بوليميراز والنيكليوتيدات الريبية الحرة
Rifampicine على نشاط انزيمARN  وبالتالي الاستنساخ عملية تتوقفف بوليميراز ويتم تثبيطه 

  ، البروتين تركيب عملية
الموافق في وجود ARNt ـــ ال مع هابربط الأمينية الأحماض نوعي نزيما ينشط   :الترجمة مرحلة -2

 الطاقة .
على  رامزة بمعدل ينتقل الذي الريبوزوم مستوى على محددة متتالية في مينيةالآ الأحماض ترتبط حيث 
 ARNm الـــ طول

 عملية بذلك لتنتهي التوقف رامزات إحدى إلى يصل أن إلى تيديةيبالب السلسلة تدريجيا لتتشكل
) الريبوزوم نزيمالإ هذا نشاط علىMacrolidesمثل تأثير الحيوية المضادات بعض تؤثر لكن.الترجمة

ميني في لمنشط الحامل للحمض الآا  ARNtفتمنع تثبيت  على مستوى تحت وحدة كبرى للريبوزوم( 
 .البروتين تركيب عملية فتتوقف ويمنع تشكيل الروابط البيبتيديةفلا يدمج الأحماض الامينية   Aالموقع

 Tetracycline م بارتباطالريبوزو  نشاط علىTetracyclineمثل  الحيوي المضادات بعض تؤثر كما
لا بتحت وحدة كبرى ف فيمنع ارتباطه  mNRAفي موقع ارتباط الــ  على مستوى تحت وحدة صغرى

عملية  ك ذلب فتتوقفو لا تتمكن البكتيريا من تركيب بروتيناتها و تموت يتشكل معقد الانطلاق 
 .البروتين تركيب ذلك يتوقف الترجمة ب

 

على تركيب البروتين على مستويات مختلفة من مراحل تشكله و بالتالي تعيق تؤثر المضادات الحيوية 

 تركيب البروتين و بالتالي يتم القضاء على البكتيريا .

التمرين 
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 اس تدلل علمي 

 الجزء الأول : 

  : الجدول الاتي يوضح ذلك  B = HLAIIو   A  = HLAI  المقارنة بين جزئتين  -5
 

 

 المميز للخلايا المنواة اذن   HLA1مادام الا الفرضية المقترحة : 

 

حيث   HLAIسبب مرض التهاب الفقرات اللاصق الحاد هو اختلال بنيوي و وظيفي لجزيئات 

 المناعي . أصبحت هذه الجزيئات تمثل اللاذات  و بالتالي يتم مهاجمتها من طرف الجهاز

 

 

 التعليل  Aالزمرة الدموية لهذا الشخص: -2

عدم حدوث التراص أي ان هذه اغشية كريات الدم الحمراء لهذه الزمرة لا  Bعند إضافة المصل ضد 

  Bتحتوي على المستضد 

نلاحظ حدوث تراص أي أن  أغشية كريات الدم الحمراء لهذه الزمرة  Aد ضالمصل عند إضافة 

   Aو الذي يميز الزمرة   Aتضد تحتوي على المس

 :  Aكيفية تشكل المؤشر 

 بتدخل مورثتين و التي تشفر كل منها انزيم بحيث :    Aيتم تشكل المؤشر 

 hو الذي يربط الجزيئة الطلائعية   Hو التي تشفر انزيم  09المحمولة على الصبغي   Hالمورثة 

  Hبالفيكوز مشكلا الجزيئة  

بالوحدة    Hالذي يربط الجزيئة    E.Aعلى تركيب انزيم   IAالاليل  و الذي يشرف Iالمورثة 

 Aليتشكل المؤشر  استيل غلاكتوزامين  Nـالسكرية ال

 يتثبت هذا المؤشر على الغشاء الهيولي الخلوي لكريات الدم الحمراء حسب ما توضحه الوثيقة )ب( 
 الجزء الثاني : 

عند شخص سليمو شخص   HLAIالتابعة للـ  HLA-B27كيفية تشكل الجزيئة  12توضح الوثيقة 

 ( بحيث :  SPONDYLARTHRITEمصاب بالتهاب الفقرات اللاصق الحاد ) 

 عند شخص سليم : 

 حيث على مستوى جهاز كولجي يتشكل المعقد  B2mالطبيعية ثم السلسلة  αيتم تركيب السلسة  الفا 

  HLAІ HLAІІ اوجه المقارنة

وع السلاسل ن

 البيبتيدية

 m. β+ سلسلة  αسلسلة    :يتكون من بتيديتين سلسلتين
 وتجويف لتوضع الببتيد المس تضدي

+ سلسلة  αسلسلة  : يتكون من سلسلتين بتيديتين

β وتجويف لتوضع الببتيد المس تضدي 

طول السلاسل 

 البيبتيدية

α  اكبر طول منB2m   السلسلتينα وB بنفس الطول 

بيبتيد موقع ال

 المستضدي

و ھو α.و5αموقع تثبيت الببتيد المس تضدي موجود بين  -

 صغیرة فقط(2 مغلق )لھذا يس تطيع تثبيت ببتيدات

 β1وα1موقع تثبيت الببتيد المس تضدي موجود بين -

تلفة م  و ھو مفتوح )لھذا يس تطيع تثبيت ببتيدات

 الأحجام(2

 β1 +α1تتكون من  α1 + α2تتكون من  المنطقة المتغيرة

 β2m + α3 المنطقة الثابتة

 تخترق الغشاء الهيوليفقط  α 3 سلسلةال 

 تبقى على سطح الغشاء  β2m سلسلةال 

β2+ α2 

الغشاء  انتخترق Bو αكلا السلسلتين البيبتيديتين 

 الهيولي

و   تيتواجد على سطح بعض الخلايا المناعية )البلعميا على سطح جميع الخلايا ذات نواة الخلايا المعنية 

 (و الخلايا العارضة    LB  اللمفاويات

 

التمرين 

5.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 










